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De wet van 21 december 2018 (BS 17 januari 2019) regelt een veralgemeende verzekerbaarheid voor arbeidsongevallen van niet aan de socialezekerheidsbijdragen onderworpen stagiairs.
De arbeidsongevallenwetgeving wordt toepasselijk gemaakt op alle arbeidsprestaties in het kader van een opleiding naar betaalde arbeid. Deze toepassing brengt echter een registratieverplichting met zich mee voor alle stagiairs die arbeidsprestaties verrichten buiten de onderwijsinstellingen (= de klassieke cursistenstages), in tegenstelling tot de registratie die voorheen enkel verplicht was voor de langdurige stages. Deze specifieke aangifte gebeurt via een verrijkte Dimona-aangifte maar brengt geen wijzigingen toe aan het statuut van stagiair: ook al registreren zij een Dimona; voor deze stagiairs zijn geen socialezekerheidsbijdragen verschuldigd. Het koninklijk besluit van 29 juli 2019 (BS van 2 september 2019) licht toe voor welke stages de onderwijsinstelling als 'werkgever' fungeert (en dus de Dimona moet uitvoeren). Het gaat om de klassieke cursistenstageovereenkomst en de stageovereenkomst alternerende opleiding in het secundair onderwijs. Meer informatie hierover vindt u op de website van Fedris. 
De voorziene datum van inwerkingtreding is 1 januari 2020 en geldt ook voor de op deze datum lopende opleidings- en stageovereenkomsten. Voor de stagiairs zal er een Dimona-aangifte met een nieuw gecreëerd type ‘STG’ moeten uitgevoerd worden. Deze vervangt voor een groot deel de Dimona ‘DWD’ (Dimona without DmfA). Het gaat om een verrijkte Dimona waarbij een aantal extra gegevens moeten meegegeven worden. Volgende gegevens worden gevraagd:
· de identificatiegegevens van de stagiair (rijksregisternummer)
· de identificatiegegevens van de instelling (KBO-nummer)
· een aanduiding of het om een arbeider of een bediende gaat (werknemerskengetal 848/849)
· de periode waarbinnen de stage-activiteiten worden uitgeoefend (dus niet exacte begin- en einddatum maar wel bv. schooljaar)
· een specifieke code om deze stagiairs te onderscheiden van gewone werknemers (Dimona type ‘STG’)
· het vergoedingsstelsel: het gaat steeds om het beperkte vergoedbaarheidstype (F2)

De aangifte Dimona wordt mogelijk gemaakt vanaf de nieuwe versie van Dimona die in december 2019 in productie zal gaan. Dimona's kunnen vanaf dan worden uitgevoerd met als vroegste IN-datum 1 januari 2020.
Meer info over de aangifte vindt u op de website van de FOD Sociale Zekerheid.
