OFFERTEFORMULIER
SBO/2021/04
 


A. IDENTITEIT INSCHRIJVER

[bookmark: _Hlk18575536][bookmark: _Hlk19174064]Kruis hieronder één optie aan die op u van toepassing is, en vul de gevraagde gegevens aan:

[bookmark: _Hlk18575545][bookmark: _Hlk19174087][bookmark: _Ref434586577](    )	De natuurlijke persoon (naam en voornaam, hoedanigheid of beroep, nationaliteit, adres) [footnoteRef:1] : [1:  Opmerking: de personen die hier vermeld worden, moeten in principe ook de offerte elektronisch ondertekenen. Indien de elektronische handtekening toch uitgaat van andere personen, hou rekening met de bevoegdheid van deze personen. Zie ook de opmerking aangaande de elektronische handtekening en bevoegdheid, achteraan dit offerteformulier.] 







[bookmark: _Hlk19174105](    )	De vennootschap De vennootschap (handelsnaam of benaming, rechtsvorm, nationaliteit, zetel):






vertegenwoordigd door (naam, voornaam en functie van de vertegenwoordiger(s)) 1 :






[bookmark: _Hlk18575603](    )	De combinatie zonder rechtspersoonlijkheid, die bestaat uit de natuurlijke perso(o)n(en en/of de vennootschap(pen) (voor elke deelnemer dezelfde gegevens als hierboven) 1 :










[bookmark: _Hlk18575638]waarvan optreedt als vertegenwoordiger voor de combinatie ten opzichte van de aanbestedende overheid:





schrijft/schrijven in op deze opdracht tegen de som van:

 (in cijfers, exclusief BTW, in euro):


	(het BTW-tarief):  ……… %

	(het BTW-bedrag, in euro):


(in cijfers, inclusief BTW, in euro):


(in letters, inclusief BTW, in euro):


 

B. ALGEMENE INLICHTINGEN

(in geval van combinatie zonder rechtspersoonlijkheid afzonderlijk voor elke deelnemer:)

- Ondernemingsnummer:


- BTW-nummer:


- RSZ-nummer:



C. COMMUNICATIE

[bookmark: _Hlk19615339][bookmark: _Hlk19615502]De communicatie en informatie-uitwisseling tussen de aanbestedende overheid en de inschrijver zal verlopen via:
· E-mailadres(sen) (generiek):         

· Contactpersoon dossier (naam, telefoonnummer, gsm, e-mail):

· Naam en voornaam:       
            
· Telefoonnummer/GSM:       
  
· E-mailadres (persoonlijk):


D. ONDERAANNEMERS

Gedeelte van de opdracht dat de inschrijver eventueel voornemens is in onderaanneming te geven:



Volgende onderaannemers worden hiervoor voorgesteld (naam, maatschappelijke zetel, ondernemingsnummer):






In het kader van de uitvoering van de opdracht mag er geen uitsluitingsgrond van toepassing zijn op een onderaannemer (zie punt A.1.1. van het bestek).


E. BEROEP OP DRAAGKRACHT MET HET OOG HET VOLDOEN AAN DE SELECTIECRITERIA

De inschrijver beroept zich op de draagkracht van onderaannemers of andere entiteiten om te voldoen aan de selectiecriteria:
						JA / NEE [footnoteRef:2] [2:  Doorhalen wat niet van toepassing is.] 


Indien JA, vul aan:

· er wordt beroep gedaan op de draagkracht van[footnoteRef:3]: [3:  Duidt één of beide van deze opties aan. Indien de tweede optie aangeduid wordt, vul verder aan.] 


(   )  de onderaannemers vermeld onder D. Onderaannemers	

(   )  volgende andere entiteiten (benaming, nationaliteit, ondernemingsnummer):






· het gedeelte van de opdracht waarvoor beroep op de draagkracht wordt gedaan op deze onderaannemers of andere entiteiten:



De inschrijver voegt voor de bovenvermelde onderaannemers of andere entiteiten de nodige documenten toe (zie H. Bijlagen).
Zie tevens bepaling A.1.3. van het bestek voor meer informatie.


F. PERSONEEL

Er wordt personeel tewerkgesteld dat onderworpen is aan de sociale zekerheidswetgeving van een andere lidstaat van de Europese Unie:

JA / NEE [footnoteRef:4] [4:  Doorhalen wat niet van toepassing is.] 




Het betreft volgende EU-lidstaat : 




G. BETALINGEN

De betalingen zullen geldig gebeuren door overschrijving op rekeningnr.:                

· Rekeningnummer (IBAN): …
· Bankinstelling (BIC): …
· Naam begunstigde: …

H. BIJLAGEN

Bij deze offerte zijn eveneens gevoegd:

· vereiste documenten in het kader van uitsluiting (A.1.1. – Bewijsmiddelen);
· vereiste documenten in het kader van de selectiecriteria (A.1.2.);
· verbintenis van onderaannemers of andere entiteiten op wiens draagkracht de inschrijver beroep doet in het kader van het voldoen aan de selectiecriteria (A.1.3.);
· vereiste documenten in het kader van uitsluiting voor de onderaannemers of andere entiteiten op wiens draagkracht de inschrijver beroep doet;
· de nodige documenten waaruit de bevoegdheid blijkt van de personen die een elektronische handtekening plaatsen om de onderneming te verbinden (A.3.3.);
· de documenten in het kader van de beoordeling op basis van de gunningscriteria (A.5), met name:
· Het projectvoorstel 
· De vereiste informatie om het voorstel te beoordelen, onder meer de studie- en beroepskwalificaties van de personeelsleden die verantwoordelijk zullen zijn voor de uitvoering van opdracht en relevante informatie om de studie- en beroepskwalificaties te staven


De inschrijver wordt er op gewezen dat zijn offerte, overgelegd via e-tendering, elektronisch ondertekend moet worden met een geldige gekwalificeerde elektronische handtekening.
Een gescande handtekening is onvoldoende!

De elektronische handtekening dient te worden geplaatst op het indieningsrapport in e-tendering.

[bookmark: _Hlk18575673]Deze elektronische handtekening moet uitgaan van de perso(o)n(en) die bevoegd of gemachtigd is/zijn om de inschrijver te verbinden. De inschrijver voegt tevens de nodige documenten toe waaruit de bevoegdheid blijkt om de onderneming te verbinden (uittreksels van de statuten, volmacht,…).

In geval van indiening van een offerte door een combinatie van ondernemingen, moet voor elke deelnemer aan de combinatie een elektronische handtekening geplaatst worden door de perso(o)n(en) die bevoegd of gemachtigd is/zijn om de deelnemer te verbinden..

